



充满正能量 奔向新希望

2012年,我们嘴巴上开着“世界末日”的玩笑,其实心里充满对正能量的向往:乐观,善良,积极。最后是要有希望。

翻过2012这一页,让我们卸下负担,充满能量,踏上新的旅途。

最紧迫:保护儿童

点评:11月15日夜,5名流浪儿童在贵州毕节街头的垃圾箱里中毒身亡;12月14日,河南光山文殊乡23名小学生被一男子砍伤;12月24日,江西贵溪一辆载有15名幼儿的面包车坠入水塘,11名儿童遇难。

面对孩子,请家长再负责一点,不要拿挣钱养家、工作繁忙来充当借口;面对孩子,请学校和教育部门再负责一点,不要把他们当成学习机器,而忘记了法律赋予的责任。幼吾幼以及人之幼,这点觉悟总还是要有吧。

正能量指数:★★★★

最荒诞:任建宇案、刻章救妻、北京暴雨

点评:转发他人微博被判劳教,私刻医院公章为妻子洗肾,大马路上车主被雨水淹死,这一幕幕都发生在你我的周围。是什么使得安全感如此稀薄,是什么让一个丈夫铤而走险,又是什么让一场暴雨成为生死离别?人们在追问,也在提出各种切实可行的建议,可惜改变总是来得晚了些。

正能量指数:★★★★

最埋伏:塑化剂、速成鸡、毒胶囊

点评:2012年,问题食品继续在防不胜防处给我们打下了埋伏。解决食品安全问题,更好的办法是不要轻易动用行政力量去打压或者救市,而应允许消费者通过司法途径索赔,甚至追究政府部门的责任,并形成可供借鉴的判例。只有消费者真正强势了,商家才不敢无良,监管者才不会懈怠。

正能量指数:★★★★ (林坤)

正能量指数:★★★★

最警醒:表哥、房叔

回顾:表哥不是真的“表哥”,房叔也不是姓房的大叔。包括雷政富在内,他们的倒掉是必然结果吗?微博反腐有其厉害之处,但没有官员财产公开制度,没有制度性的问责机制,微博反腐的成功只会加大官民间的不信任感。

正能量指数:★★★★☆

最悬念:异地高考、收入分配、养老政策

点评:高考怎样才能更公平?收入分配怎样调整才能更合理?养老金的后继乏力如何破解?这一个个问题背后,最核心的问题就两个字:公平。如何就具体事务定义公平、达成公平是一个重要方面;如何确定一个体现权力与权利公平关系的秩序则是另一个重要方面。我们在追求前者的同时,也不能忘了后者。

正能量指数:★★★★☆

社会,怕的不是有人以屌丝自诩还得意洋洋,而是有真屌丝却无逆袭的通道与途径。

正能量指数:★★★★★

最幽默:你幸福吗?我姓曾

点评:幸福这事需要问吗?不需要。观察一下衣食住行,操心什么不操心什么,一目了然。当然,不太幸福的时候,只要不失掉对生活的热情,困苦就不过是一些调味作料。达观的心态,常常比幸福不幸福更加重要。

正能量指数:★★★★★

最耍帅:航母 style

点评:航母 style 无疑比从韩国舶来的骑马舞更能体现中国特色。它来自于对生活中乐趣的发掘,也来自于一种表达的欲望。更奇特的是,航母 style 不仅有网友版,还有警察版、消防版、医生版等等,让人看到了网络时代的活力与创意。

最惊喜:诺贝尔文学奖

点评:对普通读者而言,好作品才是最珍贵的馈赠。中国历史在莫言的书中得到了一番精心保存。而作家自身的经历证明,只要沉下心来做好本分,乡土文青也能成为世界大师。

正能量指数:★★★★★

最美丽:吴菊萍、张丽莉、吴斌、周江疆

点评:他们是徒手接下坠楼孩子的美丽妈妈,是车祸瞬间推开学生的最美教师,是死亡时刻强忍疼痛保全乘客的最美司机,是两闯火海营救员工的最美富二代……最美的形容虽然单调,但却包含了人们最朴素与最深沉的敬意。

正能量指数:★★★★★

最励志:屌丝逆袭

点评:屌丝是自嘲自省,但不等于自暴自弃。正因为明白屌丝的无奈与痛苦,才会努力改变现状,实现逆境中的反击。在今天的

别让侥幸心态毁了一个行业

一些行业协会要么不作为,要么沦为行业内底线沦陷的“带头大哥”。同时,作为“市场守夜人”的有关部门,在这种“保护行业”和“保障消费者最基本权益”的矛盾中,本不该有过多的犹豫和骑墙。

从“抗生素速生鸡”,到“塑化剂饮料”、“三聚氰胺奶粉”、“化学火锅”、“海关一日游”、“进口家具”……近年来,一连串负面新闻的曝光,让一些企业、行业的公信力和市场份额相继遭受重创。

平心而论,做企业难,做大做强企业更难,培育好一个行业难上加难。眼看一个个曾经被视为市场楷模的企业,因丑闻而跌入谷底、一蹶不振,一个个曾经风光无限的行业受到牵连,遭到质疑,其结果让人痛心和无奈。

但同情和痛心不能代替反思和自省。环顾这一系列事件,一个不难归纳的共性便是——一些行业内人所共知的致命问题或缺陷早已存在,但没有人愿意去捅破窗户纸,大家心照不宣默契无睹听之任之;同时,大家又都在暗自祈祷“炸药桶千万不要在我这里引爆”。

对于这种心态,我们姑且将其称之为“行业性侥幸心态”吧。其表征正如上面提到的那样,一方面心存隐忧,另一方面又心存侥幸。在这种安全感和自信心匮乏的状态下,企业就算能获得一时的超额利润和高速发展,其发展路径和底气难免也会距离百年老店的高远目标相去甚远。

这种行业性侥幸心态的危害显而易见,很多有良知的企业在发展历程中也一直在自觉抵制某些企业投机取巧、触犯底线的“秘方”,力求洁身自好。但一些明显触犯商业伦理和良知底线的潜规则为何仍能在行业内大行其道、一曝一个准呢?为何这么多正经做生意的企业就能容忍一小撮害群之马的为非作歹行为而不早加曝光、声讨和公开抵制呢?

探究其心态,恐怕不外乎以下几种。一曰“人不犯我不犯人”的中庸之道。各人自扫门前雪,别人

怎么为非作歹作奸犯科我不管,只求自己身正不怕影子歪。二曰“早曝早倒霉,不曝可能没事”的连坐恐惧感。深知自己和无良企业是拴在一根绳上的蚂蚱,生怕城门失火殃及池鱼,想来想去还是拖一天算一天。三曰“正邪共存共同做大”的“大局观念”。无良企业的行径虽然令人不齿,但其大规模的市场营销也间接培育了消费市场、做大了行业“蛋糕”,我不干坏事,但我借借光总可以吧……

一个被埋下定时炸弹的行业,就算满眼春色,也只是春光乍现。每个行业的从业者都应该有这样的理性判断。如果说单个企业,多少是短视的、利己的、片面逐利的,那么作为行业自治“议事机构”和“权力机构”的行业协会,就必须承担起整肃行风、必要时“清理门户”的责任和使命。遗憾的是,我们一些行业协会要么不作为,要么沦为行业内底线沦陷的“带头大哥”。

再进一步说,某些行业丑陋潜规则的存在由来已久,在业内甚至成为公开的秘密,一些地方的监管者为何总是令人不解地失聪、失明?监管的职责除了事后救火、惩处,更包括为各行各业“消毒”、“免疫”。显然,如果这些行业内部的脓包在刚刚萌芽时便被监管部门及时发现并挤破,其感染范围和对整个行业肌体的影响将是可控的;一旦坐等这些脓包发育肿大,处理起来恐怕更会投鼠忌器、困难重重。

更为关键的是,作为“市场守夜人”的有关部门,在这种“保护行业”和“保障消费者最基本权益”的矛盾中,本不该有过多的犹豫和骑墙。错的终究是错的,消费者最底线、最基本的知情权和健康权永远是第一位的;更何况,无原则袒护并不能真正保护一个企业一个行业,相反是在暗示纵容其自杀。

从这个意义上说,摒弃“行业性侥幸心态”绝非企业和行业自身的“家事”,更事关公共权力运行宗旨、监管(保护)理念的进一步厘清。

(据《广州日报》)



谁脏?

“你穿得这么脏,就不应该坐公交车,应该自己走路回家!”12月28日,在重庆市825路公交车上,一名老太呵斥身旁风尘仆仆的农民工,指责其影响市容。当时车上的其他乘客无不对这名老太的话感到愤怒,“真正影响市容的是这名老太!”

去年就有媒体报道进城务工人员乘坐地铁,怕衣服上的尘土弄脏座位而选择站立,引发热议。这一次在重庆市825路公交车上,一名老太斥责身旁的农民工,认为他影响了城市形象,同车有人对她的行为进行了反击,提醒大家不要忘了城市的发展有进城务工人员的较大贡献,都市人应该对他们感恩,可以说,表现出一种可贵的公民意识。但反过来讲,老太的斥责也有自己的出发点,城市中也不乏跟她观点一致的人。在这些人看来,公共交通工具是社会的公共资源,每一个乘坐的人都应该爱护它并注意到他人的感受。从这个角度来看,进城务工人员也应该提升自己的公共意识,体味别人的感受,这样的话,社会将更和谐。

老太呵斥身旁风尘仆仆的农民工而遭遇反击事件虽是个例,但也从侧面反映出人们普遍对社会公平正义是有强烈渴望的,而且要实现社会的公平正义也是任重道远的,这需要不同群体之间的理解和包容。

(文史佳 图/朱慧卿)